

# 爱洒扶贫路

-离石区环卫中心驻村帮扶工作纪事

□ 本报记者 阮兴时 通讯员 薛锦红

#### 脱贫攻坚 决胜吕梁

隆冬时节,离石区坪头乡闫家坡 村文化活动广场大院里人头攒动,热 闹非凡,村民们在津津有味地吃完村 里为他们准备的免费早餐后,坐在刚 刚建成的村文化活动广场大院里观看 大戏。

新建村文化活动广场,只是离石 区环卫中心开展驻村帮扶工作的一个 缩影。2014年以来,该中心严格按照 "六个精准"要求,全力以赴开展帮扶 工作,群众满意度、幸福感极大提升。 截至2018年11月底,除2户4人外,该 村圆满完成户脱贫5项指标、村退出 13 项指标,贫困发生率 0.51%。

积极调研摸底,精准识别对象。 为了充分掌握闫家坡村村情实际,在 调研摸底基础上,根据脱贫攻坚"六个 精准"要求,在"建档立卡"回头看中, 该中心负责人冯志明两次组织该村两 委班子成员、村民代表召开专题会议, 对起初列入贫困户的143户、436人逐 户逐人重新识别,最后将贫困户确定 为51户、83人。

发展特色产业,拓宽增收渠道。 为鼓励贫困户种植扫帚,发展产业, 2016年,第一书记王鹏辉与6名贫困 户签订了扫帚种植协议,不仅无偿为 村民提供扫帚种子、育苗器,还自掏腰 包垫付前期费用,每亩补助200元。 同时,该中心优先收购符合标准的扫 帚,彻底消除村民后顾之忧。当年,扫 帚种植户户均增收近1000元。根据 该村原有核桃林管理粗放、产量不高 的实际情况,该中心积极争取核桃经 济林项目资金40.6万元,嫁接优质品 种核桃经济林215亩,并邀请专业人 员开展核桃树裁剪、管护技术培训,发 放核桃管护技术丛书,送核桃树修剪 剪刀,使核桃树成为贫困户稳定脱贫 的主要措施之一。2018年,该村干核 桃产量达4000斤,获利2万元。同时, 该中心积极为贫困户争取肉羊养殖专 项资金16万元,与养羊专业合作社合 作,将资金投入该合作社发展肉羊养 殖。2018年,该村每户贫困户分得红

积极争取项目,凝聚帮扶合力。 该中心积极为驻村争取上级专项资 金,落实交通项目资金90万元,硬化 村通公路13513平方米、户通道路 13200平方米;落实基础设施建设资 金50余万元,改善村级办公场所和文 化活动广场;实施危房改造项目,全村 176户村民的住房焕然一新,村容村 貌彻底改观;实施异地搬迁帮扶项目, 帮助13户贫困户人住新居;落实养殖 项目资金20余万元,实施贫困户养殖 增收项目;实施金融扶贫项目,落实17 户贫困户金融扶贫贷款;安装太阳能 路灯,实现全村村通、户通道路亮化全

拓宽就业渠道,解决富余劳力。为 了拓宽驻村群众特别是贫困户的增收 渠道、解决富余劳力,该中心依托部门 优势,将符合条件的劳力安排到该中心 从事环卫工作。截至目前,共有11位村

民被聘用。贫困户闫旭海系轻度智障 人员,同为贫困户的父母也因病不能从 事体力劳动。了解到闫旭海一家的情 况后,考虑到其生计,尽管闫旭海不符 合清扫保洁员条件,但该中心破例将其 聘为清扫保洁员,年收入近1万元,解决 了闫旭海一家增收难度大、收入不稳定 问题。同时,该中心还推荐该村14名富 余劳力在东江煤业打工。

整治村庄环境,打造美丽乡村。 为了确保村容村貌、户容户貌、精神风 貌彻底改观,该中心积极向全体村民 开展环境卫生宣传,集中整治沟渠坡 面、村主干道两侧及视线范围内环境 卫生,并组织帮扶人员对贫困户居室、 庭院、房前屋后的"四堆八乱"进行彻底 整治。贫困户闫海顺是薛小珍的结对 帮扶户之一,是个单身户,有一个女儿 也很少来看望他,居室、庭院卫生极 差。为了帮助闫海顺彻底清理室内外 卫生,薛小珍亲自将闫海顺家里的被 褥、衣物、家具搬到院子里,再一件一件 清理干净后收拾到家,并摆放整齐。 闫海顺动情地说:"俺的女儿也没有这 么悉心给我收拾过!"

落实扶贫政策,实施兜底扶贫。 该中心积极帮助32户贫困户落实了 养老保险政策,22户落实了最低生活 保障政策,3户落实了五保政策,10户 落实了残疾人生活补助政策,5户落 实了重大疾病医疗补助政策,10户落 实了子女赡养补助政策。2018年,贫 困户薛香爱因恶性子宫癌住院手术, 医疗费达8.69万元。该中心帮助其通 过基本医疗支付、大病、目录内兜底、 补充医疗补助等报销8.08万元,报销 率 92.98%。和薛香爱情况相似的还 有贫困户李朱爱、闫权米等4人。

落实因户施策,关爱弱势群众。 贫困户的事无论大小,都是大事。贫 困户闫文海的儿子触电身亡后,儿媳 改嫁,孙子闫亮亮成为孤儿。为了帮 助闫亮亮完成学业,冯志明、王鹏辉除 资助学习用品,还资助闫亮亮现金 1000多元。当了解到贫困户闫寅旺 听力有困难后,王鹏辉立即联系相关 部门,为他争取到一个免费助听器 当听说贫困户闫世银想去城里银行激 活社保卡而他又因腿病不方便时,武 山娥便与刘和平带着闫世银一起去银 行办妥;当听到贫困户李俊火说他 2017年退出贫困户后原来享受的低 保政策被取消后,武山娥多次与乡、村 相关人员协调,终于让他再次享受到 低保政策……

创新帮扶方式,开展消费扶贫。 闫家坡村贫困户多为60岁以上体弱 多病老人,外出售粮不便,且没有稳定 的销售渠道。为解决贫困户农产品销 售难问题,该中心发动全体帮扶人员 帮助驻村贫困户销售富余农产品。为 了发挥示范作用,冯志明率先购买了 贫困户李月莲的400斤土豆、闫火火 的100斤白菜。郭八大充分发挥自身 优势,积极联系饭店、宾馆推销农产 品,在先期垫付销售款的同时,从农产 品装袋、装车,再到肩背手扛,直到送 给买家指定位置。去年以来,该中心 共帮助贫困户销售农产品1.7万多斤, 收入2.2万余元。贫困户李月莲逢人 便夸:"多亏了环卫中心来的这些帮扶 干部,要不,还不知道我的这些东西怎 么卖出去呢!"

该中心还为该村免费提供价值 5000多元的垃圾桶、价值1万多元的 文印耗材、办公用品等,资助办公经费 近5万元,并积极向驻村企业东江煤 业争取,累计资助该村学生176名、 44.6万元,每年还给予全村村民每人4 袋白面、2袋大米、1桶油等资助。



脱 贫 致

交口县康城镇 尚家沟村王上坪自 然村货困尸買新艮 2018年利用金融扶 贫贷款购买了5头 牛,当年就怀孕2头 牛,一头可卖1万

李小明 摄

## 鏖战贫困 离石民企在发力

□ 任建忠 王艳



68家民营企业结对帮扶70个贫困村,投入资金 1500余万元,惠及1.1万贫困人口。隆冬时节,离石 区民企投身脱贫摘帽主战场,鏖战贫困,犹如暖煦 的春风拂过石州大地,让贫困百姓告别贫困走向富 裕。

去年以来,在离石区,越来越多的民营企业,按 照全省脱贫攻坚决策部署,踊跃投身"千企帮干村 一精准到户"扶贫行动中,他们聚焦贫困,结对帮 扶,立足实际,精准施策,采取"输血"与"造血","扶 贫"与"扶智"相结合,创新探索出产业扶贫、就业扶 贫、消费扶贫、基础设施改善等多种帮扶模式,书写 了浓墨重彩的"造血"和"扶智"的好篇章。

信义镇马家沟村贫困户雒俊旺, 去年与吕梁 市宝源现代农业有限公司签订订单农业合同,种

了15亩籽用西葫芦,产量达到2000余 斤,按每公斤10元算,总收入近2万 元。像雒俊旺一样,去年,信义镇种 植籽用西葫芦600亩,产量突破5万余 公斤,有58户老百姓依靠公司订单农 业增收50余万元,籽用西葫芦成为当 地农民脱贫增收的渠道之一。同样, 在离石一半的贫困村, 吕梁飘香食品 有限公司为贫困户提供南瓜种子,与 种植户签订《南瓜子种植购销协议》, 并且提供技术指导和培训, 等南瓜成 熟后, 南瓜归农户所有, 瓜子以保底 价每斤5元的价格进行定点收购,每 亩地收入达到2400多元。

"授人以鱼,三餐之需;授人以 渔,终生之用"。自"千企帮千村——

精准到户"扶贫行动以来,离石区有52户企业与 贫困村签订了合作帮扶协议书。通过"公司+基 地+农户""企业+合作经济组织+贫困户"模式, 以投资入股、合作经营、托管经营的方式, 因地 制宜大力发展小杂粮、特色林果、马铃薯、食用 菌、养殖等特色产业,增加帮扶村群众收入,安 排劳动力就业,实现帮扶企业与贫困人口的双 赢。吕梁泰化集团在康家岭村投资4600万元,村 企联建泰瑞生态农业园, 助力该村农民人均年收 入由 2023 元增加到 5340 元。

打造消费扶贫超市是离石民企帮扶贫困人口 的一大举措。枣林乡十里村村民段马平是最大的 受益者, 去年11月, 泰化集团来到他们村收购小 米、黑豆、绿豆等农产品,让他堆积在家的农产

品不出村就卖了个好价钱。一天的消费扶贫,泰 化集团共收购十里村价值5177元的农产品,帮助 广大贫困群众解决农产品销售难、卖价低问题, 让贫困户增产增收。坪头乡党委、政府引进了优 秀企业吕梁禾牧田园农业有限公司,探索"农户+ 企业+帮扶单位"三方合作共赢的消费扶贫新模 式,近两年共销售青皮核桃16万斤,让农产品源 源不断地走出大山。

民企结对帮扶贫困村,开展贫困村基础公共设 施建设,让贫困村面貌焕然一新。在信义镇砖窑沟 村,吕梁泰化石油有限公司投资330余万元,建起了 设施齐全的文化广场和办公楼,完成乡村公路硬化 400多米;永宁煤业有限公司帮助信义镇阳石村集 体活动场所室内装饰、办公设施配置和人居环境改 善、红白理事餐厅等项目正在实施中;浩珈煤业有 限公司投资30余万元,帮助枣林乡贺家畔村、信义 镇丰义村分别修建了一所红白理事厅;咸亨餐饮有 限公司为信义镇小神头村投资11万元修建了村级 活动场所、村内道路两旁铺设了1000多平方米的面 包砖……

民企开展扶贫济困公益事业,让百姓幸福感日 渐陡增。鸿翔一心堂药业连锁有限公司为坪头乡 大病患者薛保全筹到2640元爱心捐款,为切肝术后 的贫困户贺海军筹集了1000元捐款,同时为坪头乡 段家焉村捐赠了价值36000元的药品;永宁国际购 物中心购置1.76万元的中秋节慰问品,慰问枣林乡 十里村贫困户,并安排2名贫困户到企业就业,资助 贫困大学生6人、帮助10户贫困户贷款;永宁建设 集团投资1万余元在中秋节前对枣林乡结绳墕村38 户贫困户以及80岁以上老人进行了走访慰问,送去 米、面、油等慰问物品。

脱贫攻坚战犹酣,村企融合共发展,百姓致富 路更宽。离石民企在发力,扑倒身子在脱贫摘帽攻 坚战中大显身手,大大提高了帮扶成效,让广大贫 困人口脱贫致富过上幸福新生活指日可待。

### 中共吕梁市委组织部公示

现对市委研究拟任职干部予以公 任现职。

王建强,现任市委法治办专职副主 任,拟任市直单位正处级领导职务。 1970年12月生,山西文水人,省委党校 研究生学历,1993年1月参加工作, 1995年10月加入中国共产党。曾任市 商务局副局长,2016年10月任现职。

李根志,现任市委组织部副部长、 市非公经济组织和社会组织工委书记, 拟任市直单位正处级领导职务。1964 年1月生,山西石楼人,中央党校大学学 历,1986年11月参加工作,1985年11月 加入中国共产党。曾任市委组织部部 务委员,柳林县委常委、组织部长,2016 年4月任现职。

杨月祥,现任市政府副秘书长,拟 任市直单位正处级领导职务。1971年1 月生,山西临县人,省委党校大学学历, 1991年8月参加工作,1996年6月加入 中国共产党。曾任市政府应急管理办 公室副主任(副县级)、市政府办公厅副 主任,2017年2月任现职。

刘哲群,现任市发改委副主任,拟 任市直单位正处级领导职务。1967年7 月生,河北唐山人,大学学历,1990年7 月参加工作,1996年12月加入中国共 产党。曾任市发改委农经科科长,2013 年11月任现职。

杨谈文,现任市财政局副局长,拟 任市直单位正处级领导职务。1965年 10月生,山西临县人,大学学历,1986年 10月参加工作,1996年3月加入中国共 产党。曾任市财政局社保科科长、办公 室主任,2012年1月任现职。

任光耀,现任中阳县政府副县长, 拟任市直单位正处级领导职务。1981 年6月生,山西汾阳人,省委党校研究生 学历,2003年8月参加工作,2004年7月 加入中国共产党。曾任汾阳市峪道河 镇镇长、杨家庄镇党委书记,2016年6 月任现职。

孟兰生,现任市机关事务管理服务 中心副主任(主持工作),拟任市直单位 正处级领导职务。1973年5月生,山西 孝义人,中央党校大学学历,1994年9 月参加工作,1998年8月加入中国共产 党。曾任孝义市下堡镇、大孝堡乡党委 书记,吕梁市农委副主任,2017年9月

胡继兴,现任市房地产管理局副局 长(主持工作),拟任市直单位正处级领 导职务。1962年9月生,山西兴县人, 中央党校研究生学历,1984年7月参加 工作,1990年11月加入中国共产党。 曾任石楼县政府副县长、市水利局副局 长,2018年6月任现职。

冯吉才,现任市经信委(国资委)副 主任、市工业技术研究所所长,拟任市 直单位正处级领导职务。1962年3月 生,山西中阳人,中央党校大学学历, 1982年1月参加工作,1985年12月加入 中国共产党。曾任吕梁行署经委能源 科科长,2010年7月任现职。

成文豪,女,现任市科学技术局人 事教育科科长,拟任市直单位副处级领 导职务。1970年10月生,山西文水人, 省委党校研究生学历,1991年7月参加 工作,1998年9月加入中国共产党。 2005年4月任现职。

牛建斌,现任市经信委投资规划科 (行政审批科)科长,拟任市直单位副处 级领导职务。1966年10月生,山西柳 林人,大学学历,1989年11月参加工 作,1995年6月加入中国共产党。曾任 市经委办公室主任,2008年3月任现

公示时间从2019年1月15日至1 月21日。公示期间,可通过来信、来电 等方式向吕梁市委组织部反映公示对 象在德、能、勤、绩、廉等方面存在的问 题。反映情况和问题应实事求是、客观 公正。为便于核实、反馈有关情况,提 倡反映人提供真实姓名和联系方式,我 们将严格履行保密义务。

来信地址:吕梁市离石区永宁中路 9号吕梁市委组织部干部监督科,邮编: 033000

联系电话: 0358-12380, 0358-8223624,13720912380

真:0358-8222552 市委组织部电子邮箱:

llswzzbgbgsxx@163.com 12380举报网站:

www.LL12380.gov.cn

中共吕梁市委组织部 2019年1月14日

### 文水县"四大工程" 拓宽贫困群众增收渠道

本报讯 2017年底,文水作为非贫困 县实现了整体脱贫。去年,该县继续坚 持把脱贫攻坚作为头等大事和第一民生 工程,注重长远实施"四大工程"进行 巩固提升,纵深推进脱贫攻坚战役。

一是发挥龙头企业的带动作用,产 业扶贫形成主力。文水县是传统的农业 大县,全县龙头企业的数量和产值在全 省县级层面名列前茅。该县以13户龙头 企业为依托,成立了31个由贫困户组成 的扶贫专业合作社,通过"政府贴息+公 司担保+合作社贷款+贫困户获利"模 式,将全县所有建档立卡贫困人口全部 纳入合作社,实施产业扶贫,有效带动 贫困户增收,2016年、2017年已为贫困 户发放分红1190余万元。同时,在马西 乡马西村和河西村实施的500头肉牛和 5000头生猪养殖项目已初见成效,实现 了贫困群众增收脱贫和贫困村村集体经 济收入破零两大目标。

二是易地搬迁工程顺利推进, 保证 群众"搬得出、稳得住、能致富"。2017 年,该县整体搬迁村为凤城镇集灵源村 和曹家山村, 共涉及搬迁群众118户190 人,其中建档立卡贫困人口115户183 人,同步搬迁人口3户7人。县政府以去 库存集中安置为主,经层层筛选,确定 了嘉和苑公寓楼、学府雅苑(胡兰大街 棚户区改造安置楼)为集中安置点, 2017年底搬迁群众全部得到安置。为确 保易地扶贫搬迁后续工作有序推进、搬 迁群众稳定脱贫,去年以来,该县扎实 开展整村拆除复垦工作,目前,成家 山、武家坡、集灵源3个自然村已完成 拆除, 国土部门进村开展复垦前期准备 工作。贾家山、曹家山2个自然村已完 成拆除工作的80%。为稳定搬迁户后续 产业发展,该县整合专项资金,通过

"企业+合作社+贫困村"模式,在曹家山 和集灵源分别成立了专业合作社,吸收 带动贫困群众大力发展种植养殖产业, 确保搬迁群众"搬得出、稳得住、能致 富", 2018年上半年分红资金3.18万元已

三是借助"吕梁山护工"品牌,培 就业持续发力。该县以 工"培训就业为龙头,开展形式多样的 实用技能培训,加大对建档立卡贫困人 口的技能培训和劳务输出力度,帮助贫 困人口实现稳定就业。其中,2017年培 训534人、2018年培训620人, 共实现就 业345人。连续两年举办"春风行动" 现场招聘会及"吕梁山护工"现场招聘 会,累计82家企业提供就业岗位4200余 个, 达成就业意向 780 余人次。同时, 该县还扎实开展全民技能培训, 共培训 各类劳动力3166人,拨付培训补贴 119.16万元。对符合条件且有意愿的150 名建档立卡贫困人口每人资助3000元, 进行了为期3个月的驾驶员培训;组织 16名贫困村致富带头人参加省扶贫办电 商扶贫培训; 以乡村农民夜校为主阵 地,利用农闲时节,开展冬春农民素质 大培训, 将种植、养殖实用技术送到贫 困户身边。

四是提升金融帮扶质量,小额信贷 推波助力。该县连续两年出台"扶贫小 额信贷工作实施细则", 2017年11月底 前,通过"政府+银行+实施主体+贫困 户"四位一体模式,为993户建档立卡 贫困户发放小额信贷3053.98万元。2018 年,又采用"政府贴息、风险补偿、包 干服务、扶贫到户"模式,为184户建 档立卡贫困户发放小额信贷921万元, 完成市下达任务783万元的117.6%。

(马智勇)

#### 全力支持吕梁民 营经济发展壮大

(上接1版)

要更加有力地优化营商环境。营商 环境的改善永远在路上, 要继续推进放 管服改革, 加快政府职能转变, 提高政 府服务效率,"变管理"为"强服务", 健全完善领导干部联系服务企业的长效 机制,帮助企业解决实际困难,促进企 政务环境、市场环境和社会环境孕育一 流的民营企业,促进民营企业安心发 展、规范发展、健康发展。

机遇承载使命,挑战考验担当。民 好时代,全市上下当坚定必胜信心、把 握发展机遇,以更有力的行动、更务实 的举措鼓励、支持和引导民营经济走向 业发展提升,真正以一流的法治环境、 新时代更加广阔的舞台,在新时代吕梁 高质量发展的征程中实现更大的作为!